

### 武警重庆总队执勤第四支队抓实新时代拥政爱民工作——

# 爱民花开暖山城

■张永清 曹伟 本报记者 张磊峰

## 恢复和弘扬政治工作优良传统

初冬，武警重庆总队执勤第四支队石柱中队干部向稳，又一次与官兵前往较场坝社区走访慰问。“百花吐艳遍地春，军民情谊比海深……”见官兵前来，“玉珍妈妈”刘玉珍拉着大家的手，唱起自己谱写的《十唱军民鱼水情》。

该中队官兵管刘玉珍叫“玉珍妈妈”，背后还有一段动人的故事。

刘玉珍曾是一名音乐教师，因来队义务教唱军歌与官兵结缘。孰料，突如其来的车祸让她一度瘫痪在床。中队官兵得知消息后，不仅自发为她捐款，还经常到医院探望。

一次，中队官兵去探望刘玉珍。聊天中，战士胡少兴发觉刘玉珍对未来生活态度悲观。“玉珍妈妈，您别担心，还有我们呢。”胡少兴一边为她捏腿一边安慰道。自那以后，中队官兵都跟着胡少兴亲切地称呼刘玉珍为“玉珍妈妈”。这一叫，就是整整29年。

29年间，中队官兵对刘玉珍的关心照顾从未间断：有的自学针灸按摩，有的自制轮椅拐杖，还有的组成“学步小组”……在官兵的倾力帮助下，刘玉珍终于慢慢站了起来。待她能自主行动后，在中队官兵的帮扶下，她开办了一家琴行，有了稳定的经济来源。深受感动的刘玉珍根据武警官兵爱心帮扶自己的故事，创作出这首《十唱军民鱼水情》。歌曲一经传唱，感动了不少山城群众。去年，该中队被重庆市人民政府评为“拥政爱民模范单位”。

“坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，是我军政治工作的优良传统。这首《十唱军民鱼水情》不仅唱出了驻地群众对我们的拥护爱戴，也是官兵用实际行动书写军民鱼水新篇的生动见证。”该支队领导告诉记者，他们在日常思想教育中，始终把党的群众路线和我军性质宗旨摆在突出位置，坚持理论贯注与思想引导相结合，不断提高官兵热爱人民、服务人民的政治自觉和行动自觉。

“玉珍妈妈”，天气冷了，我给您邮

寄了驱寒镇痛的膏药。”就在官兵与刘玉珍拉家常时，远在浙江的高坤打来视频电话。9月初，该支队战士高坤以优异成绩考入军校。尽管相隔千里，他心中依然挂念着老人。

高坤出生在雷锋的故乡——湖南省长沙市望城区。2017年，他的父亲因病去世，母亲工资微薄，他和弟弟因家庭经济条件困难一度面临辍学。后来，在武警望城中队官兵的帮助下，兄弟二人得以顺利完成学业。考上大学后，他怀着感恩之心和对军营的向往，毅然选择参军入伍。

2021年9月，高坤来到石柱中队，从老兵那里听说了“玉珍妈妈”的故事。不久后的一个周末，向稳带着他看望“玉珍妈妈”。在陪刘玉珍翻看多年来中队官兵关心照顾她的照片时，高坤对指导员在课上常讲的人民军队性质宗旨有了更深刻的理解。

“孩子，在部队好好干。”告别时，刘玉珍的话如同母亲的叮咛，让高坤眼眶泛红。回到中队，高坤省吃俭用，将攒下的钱一部分寄回家中，一部分用于为

“玉珍妈妈”购置生活用品，剩余的则委托武警望城中队捐赠给其他需要帮助的孩子。秉持“在部队好好干”的信念，高坤努力学习、刻苦训练，如愿考上军校。得知高坤被军校录取的消息，刘玉珍十分激动，连夜为高坤缝制了两双鞋垫，并赶到部队为他送行。

“军队打胜仗，人民是靠山。军政军民团结是实现富国强军相统一的重要政治保障，是我军特有的政治优势，是我们战胜一切艰难险阻、不断从胜利走向胜利的重要法宝。”该支队领导介绍，为引导青年官兵夯实思想根基、筑牢坚定信仰，他们编印《为人民服务》系列红色书籍，利用大课辅导、党课教育、理论学习等时机，灵活采取互动交流、情景演绎等方式，强化官兵宗旨意识和群众观念，自觉做人民信赖、人民拥护、人民热爱的子弟兵。

爱民为民重在日常、贵在经常。他们把学雷锋活动作为密切军民关系的一项经常性工作来抓，定期组织官兵深入驻地村庄、社区街道和福利院等地，为群众进行政策宣讲，提供义诊、理发等便民服务，引导官兵从点滴小事做起，积极为群众排忧解难。

晨光熹微，该支队驻地中队营区附近，忠县特殊教育学校安静的校园，迎

来崭新的一天。

几年前，下士王飞第一次来到忠县特殊教育学校，为孩子们送去学习生活用品。然而，因不懂手语，他无法与孩子们进行有效沟通。

从那以后，王飞一有时间就自学手语。如今，他不仅是中队官兵的手语课教员，还成了学校的编外“联络员”。“每当看到孩子们纯真的笑脸，我心里就有一种幸福感。”王飞告诉记者，这些年，中队与学校开展结对帮扶，通过组织捐资助学、军营开放日等活动，帮助这群特殊儿童树立信心、快乐成长。

真诚换真情，兵心暖民心。从扑救山火、抗洪抢险、助力乡村振兴，到抢救庄稼、义务献血，驻地群众总能看到支队官兵冲锋在前、忠诚奉献的身影。在支队官兵拥政爱民的同时，驻地单位和群众也积极开展拥军优属活动：驻地医院为官兵开设绿色通道，提供一站式诊疗服务；地方文艺工作者登门授课，开展“文化骨干共育、文化活动联创”活动；地方相关部门主动协调解决官兵家属就业、子女入学入托等难题，解除官兵后顾之忧……

采访结束，走出支队营区，走在山城街头，记者由衷地感到，军民共同编织的“同心圆”无比温暖。

## 巩固发展军政军民团结

■王品

是人民战争制胜的真谛所在。无论是红军长征时30万于都人民守住一个“天大的秘密”，还是人民群众用小推车推出淮海战役的胜利、用小船划出渡江战役的胜利，无不让世界见证了蕴藏在中国人民之中的磅礴力量。坚如磐石的军政军民团结，永远是我们战胜一切艰难险阻、不断从胜利走向胜利的重要法宝。

新时代新征程上，巩固发展军政军民团结，就必须坚持人民至上，紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民，把

以人民为中心的发展思想落实到各项决策部署和实际工作之中。要牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准，练好胜战之功，保持待发之势，确保一旦有事能够拉得出、上得去、打得赢，以过硬本领稳固国防、捍卫和平，用忠诚和热血守一方热土、保一方平安。要不断增强同人民群众的鱼水深情和血肉联系，充分发挥自身资源和优势参与地方建设，多办解民忧、惠民生、暖民心好事，以军民同心汇聚起磅礴伟力。

## 强军论坛

中国新闻名专栏

# 创新作战样式和兵力运用方式

■杨欢

近日，习主席在视察空降兵军时强调，要把握现代战争空降力量运用特点和规律，更新空降作战思维理念，创新作战样式和兵力运用方式，把空降兵部队独特优势发挥好。学习贯彻习主席这一重要指示，各部队要遵循现代战争制胜机理，更新思维理念，创新作战样式，优化作战行动，加快先进战斗力的有效供给。

有什么样的生产力就有什么样的战斗力，就孕育什么样的战争形态和作战样式。机械化战争时期，交战各方主要任务是歼敌夺地，作战样式主要是运动战、阵地战、游击战等。恩格斯在《反杜林论》中指出，一旦技术上的进步可以用于军事目的并且已经用于军事目的，它们便立刻几乎强制地，而且往往是违反指挥官的意志而引起作战方式上的改变甚至变革。当前，世界范围内的新军事革命突飞猛进，以智能化为代表的高新技术快速发展，正在从根本上改变战争面貌和作战样式。从世界近几场局部战争和武装冲突看，大量高新技术武器用于实战，智能技术、无人装备、数据信息等成为战斗力新的重要增长点，跨越联合、分布杀伤、无人自主等成为新的作战趋向，“众筹式”情报收集、“派单式”目标打击等非对称策略和新战法登上战争舞台，不断刷新人们对战争的既有认知。特别是新型作战力量，由于武器装备新、作战样式新、制胜机理新，成为新质战斗力加速生成的“孵化器”和强大引擎。

善战者，求之于势。创新作战样式和兵力运用方式，就要紧盯强敌对手，着眼全局需要，结合作战任务，把“打什么仗、和谁打仗、在哪里打仗”研究透。“胜兵先胜而后求战，败兵先战而后求胜”。现代战争是体系与体系的对抗、系统与系统的较量，一体化联合作战成为基本作战样式。我们应着眼作战指挥的复杂程度、诸军兵种的联合难度、兵力兵器的协同强度、作战进程的推进速度，加强军事理论、作战指导、战法训法等研究运用，瞄准对手软肋和死穴，细化作战构想、创新作战方法，切实做到“你打你的，我打我的”。

“来而不可失者，时也；蹈而不可失者，机也。”实践证明，谁能在新质战斗力建设上领先一步，谁就能赢得制胜先机。随着防空反导、特种作战、信息对抗、水下攻防等新型作战力量的

不断发展，我们应持续优化军事力量结构编成，加快创新新型作战力量的建设和运用模式，努力打造以精锐作战力量为主体的军事力量体系。应结合新型作战力量功能分布化、效能规模化、组合多样化、作战协同化、系统智能化等作战运用特点，加快推进新型作战力量以“主力”“主角”身份融入作战体系，推动我军力量体系和作战能力整体提升。

(作者单位：63936部队)

## 一线保障·军营在行动

### 陆军某基地

# 康复治疗室落户基层营连

本报讯 王畅、李晓飞报道：“不出营门就能接受康复治疗，别提有多方便了。”近日，陆军某基地中士李晓森在连队新建的康复治疗室做完理疗，感觉浑身轻松。他告诉笔者，今年以来，该基地部分营连建起康复治疗室，官兵可就近接受康复治疗，了解常见训练伤预防方法。

“随着实战化训练不断深入、训练强度难度加大，对健康保障能力提出更高要求。”该基地领导介绍，他们在前期调研中发现，基层营连部分官兵存在腰肌劳损、颈椎疼痛等病症，但因体系医院距离较远，开展康复治疗较为不便。为更好地保障官兵健康，他们集中采购一批训练康复器材，在各营连建起康

复理疗室；选送优秀基层骨干到体系医院学习针灸、推拿等康复理疗技术；组织基层卫生员参加集中培训，学习常见病诊疗和训练伤防治技术。

走进某连康复理疗室，连队卫生员王勇正在为战友进行针灸理疗。王勇入伍前学习过中医知识，营连建康复理疗室后，他多次到体系医院参加专业培训，并取得针灸推拿师资格证。如今，王勇不仅积极利用课余时间战友进行针灸理疗，还定期为大家普及训练伤防治知识，受到战友欢迎。

“保健康就是保战斗力。”该基地领导介绍，下一步，他们将建立完善基层官兵健康档案，定期分析官兵健康数据，不断提升健康保障能力和服务水平。

### 海军航空大学某场站

# 训练伤防治员为健康护航

本报讯 李芊卓、郭文聪报道：日前，海军航空大学某场站二级上士王嘉浩顺利通过训练伤防治专业技能考核，走上训练伤防治员岗位。该场站领导介绍，他们依托新建成的军事训练伤防治室，为基层营连培养了一批训练伤防治员，有效提升了训练伤防治和官兵健康保障能力。

“预防到位、治疗有效、监测及时，才能更好地帮助官兵远离训练伤。”该场站领导介绍，以往，由于单位驻地距离体系医院较远，基层缺乏专业人员和康复器材，官兵一旦出现训练伤，往往难以得到及时有效治疗。

为此，他们利用场站医院动员资源，为各营连培养训练伤防治员。场站医院定期组织“训练伤防治基层骨干培训班”，通过理论授课、实操讲解等方式，为官兵

传授科学训练方法，教授推拿手法、仪器操作等技能。同时，他们组建由心理筛查室、运动筛查室、康复理疗室、康复运动室等4个部分组成的军事训练伤防治室，组织训练伤防治员为官兵提供心理监测评估和康复治疗等服务，并为官兵讲解训练伤防治知识。

考核结束返回连队后，王嘉浩第一时间利用专业设备，为战友进行训练伤情况筛查，并将结果记录在训练健康档案中，作为制订康复计划、提供防治建议的参考依据。

随着训练伤防治员深入训练场，该场站官兵训练伤发病率明显降低。该场站领导介绍，下一步，他们将根据官兵不同岗位类别，研究制订更有针对性的训练伤防治方法，让官兵以更饱满的状态投入练兵备战。



## 沙场影像

深秋时节，陆军某旅组织多课目实战化训练，锤炼官兵战斗本领。

- 图①：编队起飞。
- 图②：索降训练。
- 图③：实弹射击。

郭智博、孙长义摄影报道

